

# 朱學範與中國勞工黨

王覺源

## 中國黨派滄桑錄之八

### 勞工黨即勞動協會

倡導組織「中國勞工黨」的人，就是「中國勞動協會」負責人朱學範和其原班人馬。中國勞動協會，雖早具備組黨的某些條件；但在組黨風氣最熱鬧的抗戰建國時代，却沒有正式公開組織，樹起「黨」的招牌。這是因為中國勞動協會的實際負責人朱學範，覺得「與其有政黨之名而不好運用，不如仍用勞動協會的名義，易於獲得國際勞工團體的同情與支援」。這就是說：「重名不如重實，勞動協會雖無黨之名，却居黨之實。」不過到後來勞動協會真要改頭換面，掛起「勞工黨」招牌亮相的時候，却又懾於黨派誤國的輿情，時乎不再來了。這是後話，暫且不去管它。所以「中國勞工黨」與「中國勞動協會」，實一而二、二而一的東西。故要說中國勞工黨，不得不先談中國勞動協會。勞協以朱個人為中心，更不能不先談朱學範其人其事。

### 朱學範投拜杜月笙

浙江嘉善人朱學範，約一九〇四年前後出生

於中產家庭。及長，在上海聖芳濟學院讀書。考取了郵政局郵務生。得任上海郵務總工會低級職員。其人中等身材，一雙濃眉大眼，滿面春風，能言善道，極易與人接近。為人尚精明幹練，中文亦皆略有基礎。有一點為朋輩所共許者，即慷慨大方，輕於利而熱衷於名。三代以下惟恐不好名。這當然不算是他的壞處；但後來終於為虛名所誤。平時言行尚謹，罕有疾言厲色。樂於仗義助人，又頗有江湖俠士之風。不過後來戴雨農（笠）先生批評：「朱學範浮而不實，弊過於詭」。證其後來若干言行，尚相當中肯。

民國十六年後，朱學範投拜上海聞人杜月笙之門為弟子，繼為「恆社」（上海青洪幫組織，於民國二十年成立，擁杜月笙為首領）中堅份子之一。朱學範一方因杜月笙先生的重視，極力予以提拔；一方廣結幫會同門弟兄，漸露頭角，乃大活躍於黃浦灘頭。故自民國十六、七年以至三十五年，前後十八年之中朱學範一直是受着杜月笙先生的卵翼，與恆社同門的照顧支持，才能一路順風。不過當其出道之初，僅為二十三、四歲的青年。血氣方剛，又有郵局較好的待遇。在私

生活方面，即不免於浪漫荒唐。也留下很多風流佳話。所幸尚能接受師門的訓誨與友朋的勸導，及時醒覺回頭，才沒有斷送自己的前程。

朱學範在上海加入中國國民黨。從事勞工運動，很有興趣，亦相當努力。十六年國民黨清黨時參加反共工作，尤為積極。上海郵務總工會改組，因被選為常務理事。繼又被選為上海總工會常務理事。前後六次奉政府之命，代表中國勞方，參加國際勞工會議。於是朱學範便騰達起來，一躍而為中國勞工領袖之一，國際知名的勞工領袖人物。在政府立法院方面，為吸收勞工人才，亦延攬朱為立法委員。未可否認，朱學範是富組織能力的人。因而他亦從此野心勃勃，大有「登泰山而小天下」的妄念。在杜月笙先生門下，恆社二千弟子之中，亦唯有朱學範另立門戶，開創「毅社」（類似恆社，亦幫會中人），吸收門徒，多至千人。即可見其志不在小。

### 勞協發展種下禍根

民國二十年「九一八」事變發生後，國人反日情緒，非常高漲。中國共產黨和其同路人，陰

謀利用外患，擴張自己的勢力。利用「統一戰線」、「抗日救國」口號作號召，積極組織各種社會團體，作其外圍的統戰工具。國民黨在上海從事勞工運動的同志，一方為團結發揮勞工反日力量；一方為防止上海勞工運動，被中共和其同路人所攬取；認為有加強勞工組織領導之必要。因而以郵務總工會為基礎，成立「中國勞動協會」（以下簡稱「勞協」）。勞協於民國二十四年二月二十四日成立於上海。章程所標舉的宗旨：「發展勞動文化，辦理勞工福利。」朱學範被推為該會理事長。一直蟬聯，十多年來，沒有變更。渠亦視勞協若私產。二十六年「七七」抗戰發生，勞協首遷至漢口。二十七年，再遷至重慶，設會址於九道門藥材公會內。（內有很多機關）僅小屋一間。職員一人，看管會務。發行「中國勞動月刊」一種，作為宣傳。這時所謂全國性的勞工團體——勞協，實在侷促得不成格局，且不為社會人士所注意。

二十八年，政府批准以「勞協」代表「中華民國總工會」，加入「國際工會聯合會」為會員。朱學範亦數度代表中國「勞方」，參加國際勞工會議。勞協聲譽，始隨之提高，不僅成為全國性的勞工團體，也是世界共認的國際勞工團體之一。由於朱學範在國際間的長袖善舞，不久國際勞工團體的經濟支援，亦源源而來。勞協名利雙收，特別是經費充裕，會務發展，亦極迅速。不但辦公室擴充了，工作人員增至數十，而附屬已辦或正計劃中的事業，更為不少。勞協得到國內外的合法地位與國際勞工團體的支持，朱學範亦儼然以全國勞工領袖自居。但當時的中國共產黨則指勞協為「貴族工會」；目朱學範為「白色工會頭子」；極力攻擊勞協為國民黨御用的工具。同時，由於勞協經費充裕，聲譽日隆，以及所辦各種福利事業之有聲有色。亦引起了中共的垂涎，陰懷攫奪的野心！同時，也種下朱學範個人以後悲劇的禍根。

### 緊急進攻左傾開始

中國勞動協會遷移到重慶以後。中國兩大——勞協與全國郵務總工會——最具實力的工人團體，實際皆由朱學範一人負責主持。於是朱學範便成了中共必須爭取的重要對象，認為抓住了朱學範即可控制勞協與郵總兩大工人團體。中共針對目標，即策動左傾人士，利用種種機會，對朱學範施出四大法寶——滲透、包圍、虛名、美色，緊急進攻。其攻取情形，大體如下：

一、滲透，是中共進行鬥爭的開門法寶。即把自己的力量和影響，自外滲透潛入於某種組織或羣衆之內部，發生作用。勞協原是政府團結工人的組織。朱學範也是相當反共的人士。中共此時除派遣大批爪牙，分別打入重慶各工廠與勞協事業機構之外。勞協本身尤滲進很多中共與左傾份子，書記長易禮容（湖南長沙人，與毛澤東曾在湖南第一師範同學。係老共產黨）即是中共派駐勞協的指導人。

二、包圍，是中共對人對事，慣用的手段。無論其對黨內或黨外都是一樣。包圍的目的，即一方將衆矢集中於一的；一方封鎖及破壞其對外的合法地位與國際勞工團體的支持，朱學範亦

的來往聯繫。中共對於朱學範，首則利用外圍左傾份子沈鈞儒（曾和褚輔成合辦「上海法學院」，朱學範曾為該院夜間部學生，）與朱學範的師生關係；及章乃器、黃炎培、馬敘倫等在滬與朱的心理。隨後更派「赤色工會」首要鄧發、劉寧一等人，以影響朱之思想和行動。

三、朱學範對於「利」比較淡泊，對於「名」，則極熱衷。中共打入勞協的中共份子易禮容等，與包圍朱左右的左傾人士。即針對朱之此種心理，盲目的吹、拍、抬、捧，不遺餘力。什麼「中國勞工家長」；什麼「民主領袖」；什麼「國際勞工領袖」等；肉麻當有趣，讚揚推崇到了極點。朱為許多虛榮所蔽，對於易禮容輩，乃益加寵信，言聽計從。積以時日，勞協實權，便漸次落入易禮容——中共——手中。

四、朱學範過去在上海，有一度浪漫荒唐的生活，最大的嗜好就是漁色。中共針對朱學範這種風流興趣，馬上就使用了美人計。先後打入勞協的李佩、俞欣、章琴等，皆風姿綽約，艷光照人。人見人迷的赤色尤物。或為秘書，或為職員，經常追隨於朱之左右。

朱學範不是柳下惠能不受其影響？能逃脫中共所佈置的紅色風流陷阱嗎？

朱學範處此層層利刃圍攻之下，是絕不容易逃跑的。因為人是不能離開環境而生活的。朱學範生活於此環境之中，不待強迫，自然也會走向左傾的道路。

## 赤色工頭鼓動風潮

正當朱學範領導勞協開始左傾，不過還在猶疑徘徊之際。適三十四年「五一」勞動節，馬超俊、陳立夫、谷正綱諸先生，本國民黨「扶植勞工」的政策，發起組織「中國工人福利協會」。在重慶青年館開成立大會。本會成立的宗旨與目的，原與中國勞動協會不相衝突。各別努力，兩流同歸一宗。而且勞協理事長朱學範，亦被選為福利會的理事，用意亦在求兩會合作互助的方便。乃朱學範仍感不滿，尤疑「福利會」之將奪取「勞協」的工運領導權。參加成立大會的朱之幹部多人，且當場起哄，大喊擁護「朱學範」的口號，反對「福利協會」為非法。弄得兩方面幾乎都不好下場。從此政府已瞭解了朱學範的用心。亦使朱學範左傾轉變日益積極。

### 抗戰勝利後，國共兩黨的鬥爭表面化。中共

積極發展統一戰線，更不惜採用種種不法手段，蠱惑勞工團體，反對政府。勞協乃成為中共爭取的唯一目標，除利用勞協與政府間之些微隔閡，大肆造謠、挑撥、離間，且對勞協深寄同情以外。並派其赤色工會的「赤色工頭」鄧發，自延安飛到重慶，與朱學範祕密商洽，互相勾結，擴大風潮。企圖消滅「福利協會」的組織，加強掌握工運的領導權。中共如此的煽動陰謀，自為勞協所樂意接受的。政府以朱學範誤會了福利協會的組織。為求團結起見，亦自動放棄了福利協會的活動。三十四年八月，二十七屆國際勞工大會（世界職工聯合會），在巴黎舉行。政府更不念舊惡

，仍派朱學範代表中國勞方赴法參加。中共赤色工頭鄧發，亦為代表之一（代表所謂解放區職工聯合會）。朱、鄧兩人聯袂出席，均當選為大會副主席。兩人在法朝夕同處，生活打成一片，感情自益親密，而朱所感染之毒化思想亦愈深。三十五年春，政治協商會議，在重慶召開。朱與赤色工頭鄧發，由法返國，正值中共與民盟大叫「民主」之際。朱之態度大變。復受鄧發之鼓動影響，亦有掀起風潮，出一番風頭之意。乃與易禮容等親信幹部，祕密會議，決定改變政治路線。以勞協名義，發表空前的二十三條所謂政治主張。中共乘機，則更積極滲透勞協。表面與勞協為平等合作，實欲造成朱為純粹傀儡，而控制整個勞協。及中共與民盟誘使勞協製造重慶「較場口事件」發生後，朱學範則完全落入陷阱，自拔維艱，悔已莫及。為勢所迫，於是左傾日顯。

## 較場口文門變武門

三十五年春，政府召開政治協商會議的目的，在解決國共兩黨間的一切懸案。中共則毫無誠意，視之作一種鬥爭手段。利用會議時期，一方擴充叛亂武力，一方與民盟等尾巴黨派製造反政府的活動。準備假借民衆團體名義，在重慶滄白堂舉行「慶祝政協成功紀念大會」。但中共與民盟，皆信譽掃地，無法發動民衆團體出席。乃贊揚鼓動勞協首倡發起，以壯聲色。朱學範未明詭計，在層層包圍之下，便落入了中共與民盟的圈套，終於闖下重慶較場口（常為羣衆集會之所）的大禍。

三十五年二月十日，勞協發起在重慶較場口舉行的「陪都各界慶祝政協成功大會」。「朱學範和其「毅社」子弟兵、勞協各單位附從之徒，以及左傾羣衆，全都參加了。勞協原來計劃，僅為副主委。兩人在法朝夕同處，生活打成一片，感情自益親密，而朱所感染之毒化思想亦愈深。三十五年春，政治協商會議，在重慶召開。朱與赤色工頭鄧發，由法返國，正值中共與民盟大叫「民主」之際。朱之態度大變。復受鄧發之鼓動影響，亦有掀起風潮，出一番風頭之意。乃與易禮容等親信幹部，祕密會議，決定改變政治路線。以勞協名義，發表空前的二十三條所謂政治主張。中共乘機，則更積極滲透勞協。表面與勞協為平等合作，實欲造成朱為純粹傀儡，而控制整個勞協。及中共與民盟誘使勞協製造重慶「較場口事件」發生後，朱學範則完全落入陷阱，自拔維艱，悔已莫及。為勢所迫，於是左傾日顯。

慶祝大會於此日早上八時許開會。首先宣佈出席團（由中共與民盟安排）的名單十三人有沈鈞儒等救國會的人物，有馬寅初、馬敘倫、黃炎培、劉清揚、曹孟君、朱學範等。在這些人之中除朱學範擁有勞協之外，其他都與任何民衆團體為無關之人。祇有一項共同的特色全為中共的尾巴團。如此場面，首先引起「重慶總工會」的不滿。隨之羣情憤激，認為「區區勞協，不能代表「陪都各界」。火藥氣味，即已開始瀰漫於全場。及宣佈開會時，（還沒有到開會通知預定時間）真正「陪都各界」的團體，到場參加者，頓增至二三萬之衆，超出勞協所號召來的羣衆十倍以上。首則主席台上，互爭不讓；繼因台下羣衆，洶湧而至，秩序漸亂；爆炸性的場面，大有一觸即發之勢。

大會臨時推定總主席劉野樵（重慶市農會理事長），剛上台拿起麥克風宣佈開會時。李公樸（救國會派）迅即向劉野樵爭奪麥克風，想當主席。於是台上一片大亂。隱伏於主席台側的勞協及左傾打手，即一湧登上主席台，（可見已有預謀），把劉野樵打得頭破血流。台上演上鐵公雞

台下亦混亂互毆。結果，民盟份子所謂救國七君子，都成爲衆矢之的慘遭修理毆打。重慶運輸公會常務理事謝雅南，既被打傷，還被左傾之徒押到勞協扣留。羣衆聞訊復湧至將勞協包圍，把謝雅南救出送醫。朱學範、易禮容和勞協職員，則皆由後窗逃逸無踪。

這次慶祝會，原是中共策動民盟利用勞協發起召開的。開會時，中共代表周恩來、王若飛、

鄧毅（參加政協代表）等多人，都化裝分立於重慶較場口附近指揮。有意造成流血事件，藉端擴大態勢，以威脅政府。幸好總主席劉野樵，負傷雖重，仍凜然不變，竭力維持會場秩序。振奮精神，不爲少數搗亂份子所動搖，繼續開會。才使武鬥沒有繼續擴大下去。否則就更不堪設想了。中共與民盟份子，知大勢已去，莫可挽回，也祇好黯然離去。事後，治安機關完全明白；純係中共與民盟的政治陰謀。勞協因有悔過之意，亦未加深究。

法律之前無可遁形

法律之前無可遁形

援救濟金，鼓動罷工暴動，私藏軍火等種種證據，向重慶市政府及重慶地方法院，分別提出檢舉。市政府查明屬實，當批示三點：一、貪污部份，由法院審理；二、祕密組織，危害治安，即予法辦；三、准由重慶總工會，接收該會辦事處在渝各事業單位。八月六日，總工會實行接收。並由憲警斷絕交通，將該辦事處包围，拘捕共謀及嫌職員十六人。易禮容等六人，則越牆逃遁。搜查結果，並獲得有關軍事情報、運輸彈藥、鼓動工潮、反政府反美等等祕密文件多件。

勞協自民國三十一年始，即已源源獲得國際勞工團體鉅額經費的支援。對其組織、福利、文教、國民外交等工作，發展皆極迅速。特別是事業機構，更為龐大。如重慶市大槺子的勞協福利社；美工堂電影院；勞工醫院；文化服務站；沙磁（沙坪壩、磁器口）區和化貓（化龍橋、貓兒石）區勞協服務站；勞工補習學校二十餘所；幼稚園及托兒所多所。不可否認，當初對於重慶的勞工福利，確有相當貢獻。祇惜後來政治路線錯誤，以致為德不卒。這些機構，當重慶總工會實行接收時，曾又引起一場糾紛。復經社會部派包華國前往處理。將總工會所應接收者，暫交重慶市政府及保甲長保管。因此案已由重慶地方法院提起公訴，法律自可公平解決。嗣經法院判決，認為朱學範、易禮容等，觸犯刑章，應予按律處罰。朱學範屢經票傳，避不到庭。易禮容則自案

態度灰色圖挽頽勢

原來朱學範上了中共與民盟的當，闖下重慶較場口的大禍以後。最初不但沒有悔過之意，反而變本加厲，附和中共與民盟。政府和恆社師友，咸以朱學範身爲國民黨黨員，而且本性原極純良，不應有此乖謬言行。曾多方加以勸導，盼其早日覺悟，勿再爲中共及民盟所利用，更深陷落泥潭。斯時朱學範，良知尚未全泯，亦懷於過去的一切經驗教訓，警悟左傾附共的後果，必將遭到政府更嚴重的打擊。同時亦懼慮「恆社」與「毅社」的師友子弟，因此而衆叛親離。復以勞協內部，意見紛歧，大有形成分裂對立之勢。朱爲挽救危機，乃轉變爲灰色態度，以僞裝欺騙各方。對內亦採取了以下四項措施：

一、將勞協書記長易禮容免職，以素稱溫和之張光岱代理。

人土之注意力。

三、對外保持灰色態度，專門辦理復員事宜。  
一面與政府的勞工政策，表面勾通；一面繼續

組織其工人羣衆。

#### 四、轉變勞協的事業發展，沖淡政治色彩

注重福利、文化、教育。

朱學範如此指揮，自儘量不使其政治錯芒，一面可以教行中共與民盟，一面可以蒙蔽共

對朱學範亦給以諒解！朱因之又得與中共代表劉寧一，同赴莫斯科，出席國際工人會議。勞協責任，朱則暫時交由同情政府之該會理事負責。力

求安定以避免外間之攻擊。

在沖淡其左傾的政治色彩，取得政府更多諒解，以挽回勞協的頹勢局面。進而希望能收回重慶並以重慶總工會所接收之事業機構，使勞協不致破產。故自莫斯科回國以後的朱學範，雖仍不失灰色態度；但其偽裝活動則日趨積極。經常往返於京滬之間，並一度專赴廬山晉謁蔣主席介公。不過勞協多數溫和的理監事，對勞協的灰色態度，與朱學範左傾親共的作法，未完全澄清之前。根本不抱持相反的態度，仍醞釀勞協大加改組。他們每聯合向朱學範提出四個條件：

兩個勞工協滬港對立

祕密潛赴香港。一在避免參加國大（朱係戰前由滬市選出之工人國大代表）；二在拖延解決勞協問題。三則藉口準備赴巴黎出席十二月四日之世界職工聯合會。但他脫離上海親朋師友監視之下，到了香港，便發表談話：「反對一黨召開國大」。朱學範灰色的狐狸尾巴，便完全暴露出來了。

輔庭、康濟民等五人，當選爲常務理事。安輔庭爲理事長，沈鼎爲書記長。並通告於十二月十五日正式就職。重新調整事業方針，展開新的工作。「中國勞動協會」，從此乃以更新的姿態，重見於上海。

上海勞協改組，在港的朱學範和易禮容等，則全被摒棄於勞協之外。惟勞協原係朱學範一手所創立，其潛在勢力，一時尚難肅清。故朱仍心有未甘，乃在香港另設「勞動協會辦事處」。並發表聲明，否認上海新改組的勞動協會，（否認國內勞協，那有海外辦事處？殊屬荒唐）。香港辦事處，並透過香港政府副勞工司蘇雲之關係，獲准立案。內部一切，仍由易禮容（重慶地方法院通緝時逃港）負責主持。易與中共在港工運負責人歐陽少峯，取得聯繫，極力拉攏工人團體。並出版「中國工人」、「勞工通訊」以爲宣傳。形式爲一獨立機構，實際則完全接受中共歐陽少峯的領導，成爲中共進行工運的工具。故「勞協」與香港辦事處」與上海「中國勞動協會」，不但上互不相屬，純然對立；即政見與工作路線，港滬雙方，也是截然相反的。

直向世界工聯訴苦

勞協大多數溫和派的理監事，因不滿於朱學範的作爲，早有整頓勞協的要求！及朱學範離滬出走，在香港發表反動言論之後，他們對朱，便

三、中共「船員工會」追回勞資  
四、發表擁護國大之通電。

已完全絕望，才有正式改組勞協的決計。當朱學範撞車負傷，在醫院休養期間。此項改組準備工作完成，遂於三十五年十二月八日，在上海舉行勞協第五次理監事聯席會議。主要議決爲改選理事監事。全由溫和派的水祥雲、劉兆洋、沈鼎、安

朱學範以過去多次出國，參加世界勞工會議，對於各國工會，既有聯繫，對於各國勞工領袖，亦多私交結納。積時既久，情感亦深。因之經常公私不分，超過國際交往的慣例。三十六年三月，世界職工聯合會，將在日本開會。其代表團中有蘇俄的塔拉索夫、法國的綏蘭村、澳洲的莫

克、英國的培爾、美國的唐森德等。他們由歐洲經過香港前赴東京開會時，曾邀約朱學範偕同前往參加。朱因未獲得政府指派為中國勞方代表的資格，也就無法領得政府的護照，已無參加之可能。但朱祇好另走門路。設法經由菲律賓轉往捷克京城布拉格。與中共所謂解放區工會代表劉寧一道赴日，出席世界職工聯合會議。

朱學範有了直向工聯訴苦的機會，曾在大會

即滿口謊言，訴盡苦衷，妄指：「中國工運，遭受政府的壓迫，工人領袖被捕。中國勞動協會，不得不遷往香港，指導民主的職工運動。並希望大會援助中國工人，爭取民主自由！」其時國際人士，對於中國政局大勢與國共兩黨鬥爭内幕的情實，尚無真正瞭解。因之，世界職工大會，對於朱學範訴苦的報告，亦覺模糊。未作其他具體表示。僅以聲援該會之文件，送交中共駐捷公使館，轉呈我政府。文中表示，似仍承認朱學範所為勞協一個「香港辦事處」而已。無論就情、理、法那一方面而言，它都不能代表「中國勞協」。同時此次工聯大會，另外雖決定成立「世界職工聯合會遠東分會」，由朱學範等組織。也祇有文字記錄，後來亦未見有具體事實表現。

## 乞援美國頗有斬獲

大會後，朱學範對國際繼續展開活動。先飛英倫，再往美國，所經之處，仍強調其所領導之「僞勞協」（香港辦事處），為中國唯一合法之工會中心。妄誇該會擁有會員一百六十萬人，其

中三分之一，在中共佔領區域。上海為最多的會員集中地，約有會員三十萬人。會員中包括有共產黨、民主同盟、自由份子及其他民主性工人團體。

朱學範在美國的活動，尤為積極，情形大略如下：一、宣傳政府強佔勞協辦公處、勞工醫院，及其他福利機構。並指出各項福利事業，均係美國勞工同盟及工業團體協會所捐獻建設。欲藉此刺激並引起美國勞工團體，對中國政府發生不良印象。

二、對於濫用勞協公款，貪污舞弊，及煽動工人武裝暴動種種事實，則極力掩飾。並聲稱美國工業團體協會社會服務委員會會派史契爾特來華調查。為之證明，並無罪行。即根本抹煞了重慶地方法院之判決。

三、極力與美國工業團體協會會長摩勒，該會社會服務委員會主席亞勃蘭森，及全國會議理事裴理斯等聯絡。並要求彼等仍承認在香港之中國勞動協會（即辦事處），為中國之唯一合法的工會中心，繼續予以經濟上之援助！（先後又獲得美國工業團體協會資助，約二百五十萬美元）。

四、製造謠言，宣傳中國政府，強迫工人繳納工會會費。竟謂某織造廠一工人，因拒繳會費而被槍殺。且謂現在上海之「中國勞動協會」，係由中國官員主持。向美國呼籲，停止貸款與中國政府。

朱學範在美國的活動，居然頗有斬獲。如獲得了工業團體協會之資助，即其一例。其所以能致此者：一是美國朝野上下，多不瞭解中共叛國情形。二、美政府相當袒共，與中國政府的關係，

漸不友善。三、中共從側面極力吹捧勞協與朱學範。四、朱學範與美工界領袖，多有祕密關係。

朱學範由美國回香港以後，私幸在美活動成功。即首先吸收香港各工人團體之主要份子，並與李濟深之民主促進會及民主同盟南方總支部，密切聯繫合作。朱學範一度欲秘密潛赴上海活動，却被其幹部勸止。改勞協為「中國勞工黨」之說，這時也在舊調重談。

## 中國勞工黨之出現

當中國政治黨派風起雲湧之際，盛傳朱學範有以中國勞動協會及「毅社」為基礎，組織「中國勞工黨」之說。時朱學範以「徒擁政黨之名，而不好運用，不如仍抓住勞協為切實。」以致傳言未能實現。迨三十六年，朱學範由美返回香港，因已獲得美國工業團體協會經濟援助的承諾。

名利雙收，倍感興奮！便急圖展開勞協工作。朱之幹部多人，亦舊事重提，改勞協為「勞工黨」！他們的理由：一、勞協香港辦事處，僅為地方性的機構，而非全國性的團體，名實皆無從展開。二、勞協為工會性質，或文教團體、福利機構，而非政治性的團體，招搖範圍有限。三、勞工運動，現正進入低潮。必須改頭換面，一新耳目，才能刺激工運的發展。朱之意，雖曰略有動搖；但又覺得：一、國內環境，今非昔比。黨派誤

國之說，已喧騰於輿論。二、黨名不如勞協之名，易於攫取國際工會的同情。如最近美國資助之，獲得，即勞協光榮之「名義」換來。以故仍不欲正式宣佈組黨。但其幹部，特別是易禮容，認朱

中  
外  
雜  
誌  
編  
委  
會  
改黨爲上計。朱恐失去其幹部，經再三考慮的結果，才勉強作成三項決定：一、對國際與港滬兩地之活動，仍沿用勞協名義不變。二、在中國內地及南洋一帶活動，用會名或黨名，可各視情況而定。三、中國勞工黨一切活動，仍本勞協之組織、制度、工作推進、章則法規皆不必變更。這樣的決定，等於一官兩印，勞工黨即勞協的原湯原藥。勞協與勞工黨，仍一而二、二而一的東西。

不過從此以後，所謂「中國勞工黨」，也真在重慶出現了。因爲勞協留渝的幹部，暗中已以「中國勞工黨重慶支部」的名義，展開活動。負責人爲汪進儀、湯湘傑、李寰英等。該支部工作迅速展開，在重慶區域，設立了十三個小組：一、江北民生機器廠小組，負責人爲劉定平、何清雲、劉濤、蔣明華。二、重慶電力廠小組，負責人爲劉振基、劉德惠、唐鶴生。三、豫豐紗廠小組，負責人爲唐紹雄。四、豬鬃廠小組，負責人爲程徵堯、楊吉輝。五、北碚製料廠小組，負責人爲李世民、邱海波。六、裕華紗廠小組，負責人爲鄭友維。七、申新紗廠小組，負責人爲汪仁學。八、四川絲業廠小組，負責人爲尹崑山。九、李家沱小組，負責人爲王坤榮、姜松齡。十、大渡口小組，負責人爲孫建平、陳傑文。十一、南岸區小組，負責人爲歐陽淳、陳立。

祇知其一，未明其二；祇見目前未顧將來；堅持

誠。

十二、江北區小組，負責人爲汪進儀、徐嘉陵。

十三、沙磁區小組，負責人爲劉崇瑞、彭永吉。

重慶支部，第一步工作，爲調查登記舊有勞協份子，進行聯絡各工廠工人，樹立該黨基礎。

朱學範原是反共最積極的人。國民黨於十六年清黨時，他在上海曾做過別動隊的支隊長。當然已能瞭解左傾投共的必然後果。但在其情緒激，理智昏迷之下，曾一度有朱祕密加入中共之傳說。而中共駐京發言人梅益亦表示：「朱如不向國民黨屈服，能够奮鬥到底，則中共將接受朱爲中共一份子」。下文如何？固不得而知。惟自政府宣佈動員戡亂以後，該會或該黨的活動，則益感困難！朱學範固覺依附中共前途渺茫，但回頭是岸，又覺心有不甘。隨藉口參加國際勞工會

組織，再變而爲政治黨派。前後都以朱學範個人爲中心。朱學範把玩了勞協十多年，他因此而發迹，亦因此而葬送了自己。當他走紅運的時候，不但已成了中國的勞工領袖，亦國際勞工界知名之士。倘能繼續心存國家，謹言慎行，珍重羽毛，前途自未可以限量。無奈其野心太熾，一生爲虛榮所誤。不服師友親朋忠誠的勸導，反被左傾投機份子所迷惑，終於墮入中共的陷阱，愈陷愈深，而不能自拔。觀其態度之反覆轉變，亦可見其內心之苦痛難挨。及至自認爲已到了無可奈何的地步，祇好走上極端，左傾到底。

## 紅朝新貴沐猴而冠

勞協原是一個文化性的團體，一變而爲工會組織，再變而爲政治黨派。前後都以朱學範個人爲中心。朱學範把玩了勞協十多年，他因此而發迹，亦因此而葬送了自己。當他走紅運的時候，不但已成了中國的勞工領袖，亦國際勞工界知名之士。倘能繼續心存國家，謹言慎行，珍重羽毛，前途自未可以限量。無奈其野心太熾，一生爲虛榮所誤。不服師友親朋忠誠的勸導，反被左傾投機份子所迷惑，終於墮入中共的陷阱，愈陷愈深，而不能自拔。觀其態度之反覆轉變，亦可見其內心之苦痛難挨。及至自認爲已到了無可奈何的地步，祇好走上極端，左傾到底。

朱學範以雜色份子，且是「貴族工人」、「白色工頭」（中共說的），竟能高居紅朝新貴。很顯的是中共未懷好意。另有陰謀。姑置不說，但朱學範之沐猴而冠，總是她一生洗不淨的醜惡。

# 用書

# 日取新應用文

## 邵健行著

### 定價壹佰伍拾元

本書爲邵健行先生精心傑作，要目有：應用文的涵義、特質、種類。書信的種類、結構、術語。便條。明片。東帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯。題辭。啟事。廣告……等應用文範例。郵撥一四〇四四號中外雜誌社賬戶。